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	V4
	  Savoir utiliser un dictionnaire


	Quelques principes pour guider les activités à mettre en œuvre
	Ce que l’élève doit maîtriser :
- maîtriser l’organisation spatiale d’une page de dictionnaire ; 

- maîtriser l’ordre alphabétique ; 

- maîtriser la lecture des listes de mots ; 

- maîtriser la lecture des définitions et des exemples : c’est un apprentissage important, les élèves ayant tendance à confondre les deux. Le plus souvent lorsqu’on demande d’expliquer un mot, les élèves donnent un exemple. 

- maîtriser la lecture des différents sens d’un mot : repérer le code utilisé par le dictionnaire pour montrer qu’un mot peut avoir plusieurs sens. 
- maîtriser les indications grammaticales, des symboles et abréviations : on peut dresser un tableau (affichage collectif et écrit individuel) de ces indications (n.m, n.f., v, adj., fam., et toutes les abréviations spécifiques à tel ou tel dictionnaire). 

- maîtriser la recherche du mot selon sa nature : pour les noms et les adjectifs il faut faire observer aux élèves que le dictionnaire indique toujours les mots au singulier. Pour travailler cette difficulté on pourra demander d’écrire la définition d’un mot et de trouver 2 exemples, dans le premier, ce mot sera au singulier, dans le second le mot sera obligatoirement au pluriel. Pour les verbes, s’entraîner à trouver l’infinitif : la recherche d’un verbe pose des difficultés majeures puisque l’élève doit connaître l’infinitif de ce verbe pour pouvoir le trouver dans le dictionnaire. 

- savoir émettre des hypothèses sur l’orthographe d’un mot inconnu pour en vérifier l’écriture.


	Exemples d’activités
	· Exercices autour de l’ordre alphabétique (récitation à partir de telle lettre, classement de mots)
· Recherche des lettres de référence (premières lettres différentes), des mots repères

· Recherches précises dans les articles (genre, différents sens, mots de la famille, exemples, prononciation, classe grammaticale, etc.) 

· Observation dans le dictionnaire des typographies différentes : généralement l’exemple est écrit en italique. Ce n’est que lorsque l’élève saura produire, à l’oral et en production d’écrit, définitions et exemples qu’il maîtrisera de façon satisfaisante ces 2 notions.
· Utiliser d’autres situations conduisant à utiliser la définition de mot : remplir ou fabriquer une grille de mots croisés ou mots fléchés.

·  Faire souligner dans plusieurs articles du dictionnaire les différents sens d’un mot.
· Proposer de rechercher des mots dont l’orthographe est inconnue.

A éviter absolument : faire rechercher systématiquement le sens des mots dans le dictionnaire : le premier appui est le contexte. La morphologie est un autre appui précieux. De plus l’élève risque de ne plus faire savoir qu’il ne comprend pas le sens du mot.

 


