	Maîtrise de la langue

grammaire

	G 1
	Distinguer les mots selon leur nature


	Exemples d’activités
	- DES ACTIVITES RITUALISEES : activités courtes et fréquentes 
Les séances donnent lieu à l’élaboration de traces écrites, mémoire des apprentissages en cours et/ou stabilisés : traces individuelles, référents collectifs, sélection de supports dans les manuels. L’élève devra savoir se servir de ces outils mis à sa disposition, quelle que soit la situation d’apprentissage. 

Travailler sur l’expansion du nom (adjectif, compléments, relative) : des jeux de substitution, d’adjonction. Ces jeux enrichissent le langage des élèves en même temps qu’ils consolident la maîtrise de ces classes de mots. 

Pour structurer la notion de classe : 
Trouver les caractéristiques communes à une classe de mots, la définir, la nommer. 

Travailler quotidiennement sur une phrase pour repérer les différentes classes de mots (analyse grammaticale de chaque mot de la « phrase du jour »). Proposer de trier les mots d'une phrase puis justifier les critères retenus pour le classement. 

Proposer des activités de substitution : dans un phrase écrite au tableau, choisir un mot et demander aux élèves par quel autre mot il pourrait être remplacé. 

Enrichir quotidiennement les différentes classes de mots (apports lexicaux) : par exemple, 2 verbes, 2 noms, 2 adjectifs par jour (abordés dans un contexte clairement identifié par l’élève – quel que soit le domaine disciplinaire) 

Pour identifier la structure des groupes nominaux: 
Dans des textes variés, proposer aux élèves des activités de repérage des constituants du groupe nominal (déterminant, nom, adjectif) 

La notion d’article : 
- classe de mots à mémoriser et à intégrer dans la classe plus large des déterminants : « le, la, les, un, une, des, d’ », et cas particuliers des articles partitifs; 

- proposer des situations plus complexes où « le, la, les » ne sont pas des articles mais des pronoms personnels.
La notion d’adjectif 
- Travailler l’adjectif qualificatif par l’enrichissement de groupes nominaux ; 

- Repérer la place de l’adjectif par rapport au nom ; relever le changement de sens possible selon qu’il est postposé ou antéposé. 

Repérage du verbe : voir fiche orthographe 03b
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